

特制沙发助晚年毛泽东会见外国政要

在韶山毛泽东同志纪念馆,陈列着一张特制沙发。毛泽东晚年会见外国政要、友人一般都是坐在这张沙发上进行的。它表面看起来极为普通,但实际是工作人员在北京南郊木材厂为毛泽东特制的,目的是为了适应晚年毛泽东身体状况和生活习惯的需要。

它有这样几个特点:一是高1米,横宽0.9米,纵长0.7米,较俄式沙发矮小;二是沙发底座的木板中央挖了一个圆形大洞;三是坐垫改变了原来的弹簧垫而用上乳白色的海绵,并且上面钻了许多蜂窝状小孔。

这种设计解决了两个难题:一是毛泽东晚年坐在俄式大沙发上时,会不由自主地往下滑,沙发低矮且中有圆洞,坐在上面重心就比较好掌握;二是毛泽东晚年行动不便,往往在沙发上一坐就是一天,沙发坐垫上钻有小孔,解决了通风透气问题。

这个沙发坐着不往下滑,也不闷热,毛泽东觉得很满意,高兴地说:“这就好多了。”还特意吩咐工作人员:“总理现在生病,给总理送一个去。”工作人员随即做了张一模一样的给周恩来送去。

1972年2月21日,毛泽东就是坐在这张沙发上会见了美国总统尼克松(见图)。他晚年极为重视外交工作,曾说:“我的工作的一部分,就是同外国的同志、朋友谈谈。连敌对的人,我也见见谈谈。”



打破中美僵局是毛泽东晚年外交战略大调整中极为精彩的一环,为此他抓住一些机会作了精心铺垫和安排。他说:“中美关系正常化是一把钥匙。这个问题解决了,其他问题就迎刃而解了。”

尼克松来访,恰逢毛泽东大病未愈。此前2月12日,毛泽东突然休克。有工作人员回忆当时情景说:“主席侧身躺在床上,像是‘睡着了’。吴旭君同志赶紧给主席摸脉。说不清楚是心急还是紧张的关系,吴旭君同志对在场的医生说摸不到脉……在场的主治医生立即采取急救措施,口述需要注射和应用的药物。吴护士长又重述一遍药物的名称,再往针管里抽药,然后再注入到主席的体内,一次又一次地打针,用药……毛主席已完全昏迷了。”

毛泽东经紧急抢救后苏醒,但身体十分虚弱。人们都在担心毛泽东和尼克松能否会晤,所以事先虽有会见安排,却无法确定具体时间。此时,这张特制的沙发,印证了它的特殊功效。它的舒适,让虚弱的毛泽东不必太在意身体不适。毛泽东谈话十分专注,他的侃侃而谈,使来访者忘记了主人是已79岁高龄且重病缠身的老人。尼克松后来在日记中写道:“他有一种非凡的幽默感。尽管他说话有些困难,他的思想仍

然像闪电一样敏捷。这次谈话本来料想只会进行十分钟或十五分钟,却延续了近一个小时。”

2月28日,中美两国政府在上海发表《中美联合公报》。公报中,美方表示对中方的一个中国立场“不提出异议”,并声明,中美两国关系走向正常化是符合所有国家的利益。

同样是坐在这张特制的沙发上,1972年9月27日,毛泽东会见了日本首相田中角荣,为中日两国邦交正常化奠定了坚实基础。

还是坐在这张沙发上,1974年2月22日,毛泽东会见了赞比亚共和国总统卡翁达。毛泽东在他长期以来思索和判断的基础上,根据苏美战略态势和中美苏三国关系的变化,借会见这位非洲客人之机,正式阐述了“三个世界”划分的战略思想。

1976年5月27日,毛泽东最后一次坐在这张沙发上,会见了巴基斯坦总理布托。这是他生前最后一次会见外宾。

毛泽东晚年外交战略的重大突破,对国际政治格局和国际关系走向产生了重大影响,也奠定了中国外交的新局面。这张特制沙发是这段历史的最好物证。

1976年9月9日,毛泽东与世长辞,沙发保存在中央警卫局,1990年随同其他几千件毛泽东遗物移交给韶山毛泽东同志纪念馆,现为国家二级文物。(摘自《纵横》阳国利/文)

彭德怀为何严惩救命恩人之子

1921年8月,彭德怀率湖南新军第六团的一个连开往南县驻防时,因处死恶霸欧盛钦,被湖南督军赵恒惕通缉,幸被老班长郭得云收留,才躲过一劫。

1922年郭得云因病去世时,将年仅14岁的儿子郭炳生托予彭德怀照管。彭德怀先是将郭炳生带在身边,后又送其去读书。1926年郭炳生学成归来,彭德怀将其留在身边当勤务兵。在彭德怀的提携下,郭炳生历任红五军八大队大队长,第四纵队、第三纵队司令,红八军六师师长,红五军二师师长等职,成了红军的高级指挥员。

可随着职务的提升,郭炳生逐渐居功自傲,爱吹牛、出风头,缴获财物有时还偷偷捞点外快去吃吃喝喝,拉拢少数落后的干部、战士替他吹捧。有时又爱发脾气,无端训斥下级和战士;厌烦政治工作,自己不听政治课还骂政工干部是“耍嘴皮子”“走江湖的”;埋怨政治教育影响他练兵、操课。红军一些指挥员上行下效,造成了恶劣影响。

彭德怀为改变这种现象,派彭雪枫到第六师(1931年春,六师改番号为二师)任政委。经过彭雪枫深入细致的工作,六师的精神面貌和战斗力发生了质的变化,

炳生带着特务连几个亲信逃往乐安投敌。

蒋介石任命郭炳生为新编第三十七师师长,并利用郭炳生叛变大做文章,到处散发《郭炳生告红军官兵同志书》等传单,企图瓦解红三军团。

彭德怀对此格外痛心,气得几天都吃不下饭:“叛变投敌,子不如父,甚为可耻!”同时下令:任何人见到郭炳生,格杀勿论。

1933年7月,郭炳生在宁都与宜黄交界的一次战斗中被红二师战士发现,战士根据彭德怀命令,用“步枪排射”,集中火力将其击毙。

(摘自《文史博览》)

中国的“奉陪到底”有强大底气

至4月9日,美国对中国商品征收的平均税率达到125%。4月10日,中国对美反制措施生效,规定对美加征关税率提高至84%。外交部、商务部等部门再次发声,表明中方面对关税战、贸易战“不愿打,但也不怕打”的坚定态度。与美方几乎“一天一变”的“乱拳”相比,中方始终保持了不卑不亢、从容冷静、精准有度的应对,让世界再次看到了一个扛得住压力、稳得住心神、担得起大任的中国。

中国有能力有底气应对各种风险挑战。面对美方对华无理加征的“对等关税”,中国一方面根据世贸组织规则,坚决采取必要的反制措施,坚

定捍卫自身合法权益,维护多边贸易体制和国际经贸秩序;另一方面发表《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书,向美国和世界再次廓清了中美经贸关系的本质,明晰解决两国分歧的正确途径。

同时,推出境外旅客购物离境退税“即买即退”政策。中国手中还有多张底牌,包括打击美国在华服务贸易,禁止美禽肉输华,减小进口美国电影,调查美企在华知识产权获益情况等。

美国掀起的这一波逆全

球化的回头浪,改变不了中国这艘巨轮坚定前行的航向,更撼动不了中国社会上下同心、风雨同舟的合力。中国经济

的转圜空间大,内部潜力足,外部空间广,正如可以抗住狂风骤雨的大海。中国的“奉陪到底”有强大底气。

这两天,欧盟和东盟先后表达了愿与中方共同支持多边主义和全球贸易健康稳定发展的态度。面对美方施压,中方的态度一以贯之:谈,大门敞开,但对话必须在相互尊重的基础上以平等方式进行;打,中国将奉陪到底。这种信心和底气来自于对自身道路的坚定自信,以及维护多边贸易体制的坚定决心。

其他国家和地区的对美反制措施也在上路。加拿大财政部4月8日宣布,对美国汽车等征收25%的关税措施于美国

东部时间9日0时01分生效。4月9日,欧盟27国表决通过对美国钢铝关税的反制措施。美国“政治新闻网”欧洲版称,欧洲贸易官员知道“如何玩出花样”,欧盟对美反制关税主要针对共和党重量级政客的“红州”,包括对美国大豆、肉类、卡车、香烟、果汁等产品征收10%至25%的关税。根据欧盟2024年的进口额,这些商品价值约221亿欧元。

皮尤研究中心4月8日发表一项民意调查结果显示,52%的美国受访者表示,对中国商品征收关税伤害了美国。美前财长耶伦称,特朗普的关税政策是“最严重的自我伤害”。(摘自《环球时报》4.11)

越南拟将省市数量缩减一半

《日本经济新闻》报道:越南将大幅整合省内省市。越南现有63个省市,预计到8月底将减少一半。此举旨在重新分配经济资源并简化行政程序。

越南国内有6个直辖市和57个省。经过整合后,省市数量约将减少至34个。

越共中央委员会将讨论整合方案。关于必要的法律修订工作,5月开幕的国会将作出决议。

越共中央总书记苏林在解释整合省市的目的时说:“这不是简单地改变行政边界,而是调整经济资源分配。为了发展越南,这是必要的改革。”

也有分析指出,加上3月份实施的政府部门精简举措,可能会有20万名公务员被裁减。

最大城市胡志明市与巴地头顿省、平阳省合并的可能性较大。三地人口数量之和超过1300万,越南最大的贸易港口也包含其中,经济规模出类拔萃。

各地房地产交易活跃。广南省预计将与中部地区核心城市岘港合并,岘港附近地区土地价格上涨。

有越南政治专家指出:“这可以减少行政成本,集中资源推进重要公共投资和基础设施开发。这是吸引企业投资、维持经济增长的重要举措。”

有不少人担心,过快推进行政改革可能引发混乱。各地政府此前推出一系列招商优惠措施,相关政策何去何从,这点尚不明朗。

(摘自《参考消息》)

美国网红展现真实中国引全球共鸣

车展示“舞技”。中国网民为他欢呼,肯定他向美国观众展示中国先进的的一面。

香港《南华早报》网站报道:“甲亢哥”(如图)对中国的看法让他意外成为中国发展和文化的宣传大使。

一名20岁的美国知名网络主播在优兔(YouTube)上直播他在中国的旅行,让美国观众见证了中国制造的电动汽车和其他高科技产品。

小达伦·沃特金斯(“甲亢哥”)4月4日在香港直播时,优兔粉丝数突破3800万。此前,他曾到访北京、上海、成都和重庆等多个内地城市。

沃特金斯于3月24日开启了中国的中国之行。他在上海试驾了电动汽车,观众纷纷发表评论并表示赞赏。在重庆,沃特金斯还拍摄了电动汽车。

最有效的传播似乎是自然且自发地发生,但这需要一

(摘自《参考消息》4.7)

乌克兰危机如何成了美国的“大生意”

乌克兰危机延宕至今,早已变成了一笔“大生意”。乌克兰危机的肇始与美国紧密相关,目前冲突之所以难以平息,一个重要原因是美国为代表的各方利益集团形成了维持冲突的“动力机制”——军火商需要持续订单,金融资本依赖市场波动投机,资源巨头觊觎长期控制乌克兰,这些利益诉求通过美国政治体制相互强化,构成了一张“铁三角”网络。

美国对乌克兰的军事援助本质上是一种“左兜换右兜”的把戏。美国前国务卿布林肯承认,美国向乌克兰提供军火商通过销售武器直接获利,华尔街金融集团则是通过更为隐蔽的金融机制从乌克兰危机中攫取巨额利益。美联储在乌克兰危机爆发初期采取

的激进加息政策导致全球资本为躲避风险大规模回流到美国。金融市场波动也成为华尔街的盈利工具。

乌克兰危机升级后,美欧对俄实施全方位制裁,导致欧洲能源价格飙升,而美国则趁机扩大对欧液化天然气出口,赚取巨额差价。

除了军火利润和金融收割外,乌克兰丰富的矿产资源成为美西方利益集团的第三个猎物。通过精心设计的“援助换资源”模式,美国正逐步实现对乌克兰关键矿产的控制。乌克兰沦为被瓜分的牺牲品。(摘自《新华每日电讯》4.8)